

展鸿 2023 年浙江省公务员录用考试笔试试卷《申论》模拟卷(A卷)参考答案

(一)根据资料 3,分析近年来经济发展的困境,并归纳如何更好推进浙江经济稳进提质。(20分)要求:全面、准确、有条理:具体明确、切实可行:不超过 400 字。

得分要点:

问题:技能人才、资金、营销资源不足(1分);租金、劳动力和原材料成本高(1分)。 措施:

- 一、政府重视,强化精准服务(2分)。以企业需求为导向,持续优化市场监管,推动构建亲清政商关系,深化政企沟通机制(1分);出台政策体系,印发行动方案,明确各项行动(1分)。
- 二、减负降息,释放企业活力(2分)。落实企业职工基本养老保险费率和缴费基数调整;新增企业中长期贷款;减免房租。(1分)
- 三、资金投入,加强保障力度(2分)。用足用好地方政府专项债,开展服务督查抓落实活动,推动债券资金形成实物工作,优化专项债券投向(1分);设立综合服务平台,申请兑现扶持政策(1分)。
- 四、引才落地,做实人才链条(2 分)。打破人才制度壁垒,实现人才秒认定,赋予企业"人才评价"更多的主动权(1 分);实施人才共享计划,制定出台人才新政,开通高端人才引进绿色通道,引进高精尖缺人才(1 分)。

五、转型升级,赋能企业创新(2分)。建立院企联合创新中心,帮助产业转型发展;通过数字赋能,推进"5G+工业互联网"工程,启动实施多个试点(1分)。

【参考答案】

问题: 技能人才、资金、营销资源不足; 租金、劳动力和原材料成本高。

措施:一、政府重视,强化精准服务。以企业需求为导向,持续优化市场监管,推动构建亲清政商关系,深化政企沟通机制;出台政策体系,印发行动方案,明确各项行动。二、减负降息,释放企业活力。落实企业职工基本养老保险费率和缴费基数调整;新增企业中长期贷款;减免房租。三、资金投入,加强保障力度。用足用好地方政府专项债,开展服务督查抓落实活动,推动债券资金形成实物工作,优化专项债券投向;设立综合服务平台,申请兑现扶持政策。四、引才落地,做实人才链条。打破人才制度壁垒,实现人才秒认定,赋予企业"人才评价"更多的主动权;实施人才共享计划,制定出台人才新政,开通高端人才引进绿色通道,引进高精尖缺人才。五、转型升级,赋能企业创新。建立院企联合创新中心,帮助产业转型发展;通过数字赋能,推进"5G+工业互联网"工程,启动实施多个试点。(388字)

(二)很多地方把人才引进来想得过于简单,认为人才只要引进来就可以了,结合资料 4~5,根据 浙江省情,请你谈谈你对引才育才的理解。(30分)

要求:分析全面,条理清晰;不超过450字



得分要点:

人才是衡量国家综合国力的重要指标,人才是自主创新的关键,顶尖人才具有不可替代性(2分)。 社会的发展不仅仅是要引才,更是要育才用才,这毋庸置疑(2分)。

首先,国家发展靠人才,民族振兴靠人才(2分)。无论是省第十五次党代会报告,还是省人才发展"十四五"规划都与二十大报告对人才的要求不谋而合(2分)。同时,先行一步的浙江,人才工作已呈现出很多新的趋势,为浙江"两个先行"提供更强有力的人才保障(2分)。但是,当下人才争夺战逐渐进入白热化状态,政府花大力气,却引不到人才(2分);人才来了却又呆不久,消耗财力物力,且给财政带来压力和负担(2分)。多地重视引进外地人才,可外地人才引不来,厚彼薄此、重外轻里的人才政策更让本地人颇有意见(2分)。人才工作不是把人引进来就可以的,它其实更依赖人才生态的建设,如何利用、再培养、激励,如何留得住才是重中之重(2分)。

因此,因地制宜统筹推进人才、科技工作,推进创新链产业链深度融合(2分),加快构建现代科创体系和产业体系,推进经济稳进提质(2分);打造世界重要人才中心和创新高地战略支点,为后续全面建成社会主义现代化强国打好人才基础(2分)。

★表达2分,卷面2分,结构2分。

【参考答案】

人才是衡量国家综合国力的重要指标,人才是自主创新的关键,顶尖人才具有不可替代性。社会的 发展不仅仅是要引才,更是要育才用才,这毋庸置疑。

首先,国家发展靠人才,民族振兴靠人才。无论是省第十五次党代会报告,还是省人才发展"十四五"规划都与二十大报告对人才的要求不谋而合。同时,先行一步的浙江,人才工作已呈现出很多新的趋势,为浙江"两个先行"提供更强有力的人才保障。但是,当下人才争夺战逐渐进入白热化状态,政府花大力气,却引不到人才;人才来了却又呆不久,消耗财力物力,且给财政带来压力和负担。多地重视引进外地人才,可外地人才引不来,厚彼薄此、重外轻里的人才政策更让本地人颇有意见。人才工作不是把人引进来就可以的,它其实更依赖人才生态的建设,如何利用、再培养、激励,如何留得住才是重中之重。

因此,因地制宜统筹推进人才、科技工作,推进创新链产业链深度融合,加快构建现代科创体系和产业体系,推进经济稳进提质;打造世界重要人才中心和创新高地战略支点,为后续全面建成社会主义现代化强国打好人才基础。(440字)

(三)习近平总书记指出: "稳中求进工作总基调是我们治国理政的重要原则,也是做好经济工作的方法论。"结合给定资料,以"稳与进"为话题,自选角度,自拟题目,写一篇议论性文章。(50分)

要求:

- (1) 观点明确, 见解深刻;
- (2) 参考给定资料, 但不拘泥于给定资料;
- (3) 思路清晰,语言流畅;
- (4) 字数 1000~1200 字。



【参考范文】

稳中求进 方有可为

纷繁世事多元应,击鼓催征稳驭舟。发展是国家强盛之基,用好新动能,抓住新经济,才能做到稳中求进,为现代化建设提质加速。正如习总书记所强调: "稳中求进工作总基调是我们治国理政的重要原则,也是做好经济工作的方法论。"可见,察势者智,驭势者赢,唯有保持"稳"的定力,增强"进"的信心,方可推动高质量发展站在更高台阶,助力中国现代化行稳致远。

破立结合,以转型升级为重心,推动社会稳步向前。"点面结合,破立并举",之所以是推动产业 平稳发展的动能,成就高质量发展的法宝,源于其独特的机制,即基于近期与远期的统筹兼顾,形成平 稳发展的合力。在社会进程中,浙江企业统筹和把握破与立的关系,破中有立,立中有破。正如千年药 乡磐安以"江南药镇"特色小镇建设为载体,以"中药产业大脑"建设为抓手,走数字赋能、质量兴药 之路,推进中医药产业融合发展,助力打造共同富裕山区样板县。从种活一株草到做精一味药,磐安破 除传统模式,发展产业一体化,实现了从单纯的中药材种植向一二三产融合发展的转型。故此,唯有破 立结合,方可推动社会稳步向前。

聚焦难题,以市场主体为中心,推动社会稳进提质。置身春潮涌动的东海之滨,绚丽多彩的钱江之畔,令人百感交集,广大劳动者保持战略定力,统筹融合生产、生活、生态,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。我省在构建新发展格局背景下,一手组织企业线上参展接单,开发"集装箱一件事在线""海外物流智慧平台"等数字化应用场景,聚焦难题破解,稳住外贸基本盘;一手高质量推进自贸试验区建设,打造"双循环"战略枢纽。因此,唯有聚焦痛点难点,以稳求进,在做好"六稳""六保"工作的基础上,牢固树立以市场主体为中心,稳定经济大盘,交出更为出色的时代发展答卷。

把握主动,以均衡发展为核心,推动社会以进固稳。以进固稳是在进取而不是保守、主动而不是消极、迎难而上而不是畏难退缩中实现的。"十四五"开局之年,浙江省将"稳"与"进"聚焦聚力于高质量发展上。从城乡均衡发展,到收支平衡,浙江把突破口放在了加快推进26县跨越式高质量发展,聚焦产业优势,凸显高质量发展的底色。从最初的小红炉、手摇钻,到如今的数控化机床、模具产业大脑,黄岩模具质量越来越高,加工误差已精确到0.01毫米,无人知晓的小镇摇身一变成"中国模具之乡",疫情之下,更是主动拥抱互联网,在进一步缩小地区差距、促进均衡发展上迈出扎实步伐。因此,寻求均衡发展的基因密码,以进固稳,方可创造出新的增长点、突破点。

"浙"是一片充满神奇的土地,"浙"是一片继往开来的土地,"浙"是一片创造奇迹的土地,"浙"是一片领跑中国的土地。"凡属过往,皆为序章"。在这孕育了五千万人的之江大地上,浙江站在新时代的新起点,稳中求进必将成为苍穹之上闪亮的北斗,指引着浙江经济的航船驶向发展新航程。(1152字)